
पाठ 6. ऊ�तक

अ�याय -समी�ा

एक ह� �कार के संरचना और काय� करने वाले को�शकाओ ंके समहू को उ�तक कहत ेह� |
पौधे ि�थर होत ेह�- वे ग�त नह�ं करत ेह�। उनके अ�धकांश उ�तक सहारा देने वाले होत ेह� तथा पौध� को संरचना�मक 
शि�त �दान करत ेह�। एसे अ�धकांश ऊतक मतृ होत ेह�। ये मतृ उतक जी�वत ऊतक� के समान ह� यां��क शि�त �दान 
करत ेह� तथा उ�ह� कम अनरु�ण क� आव�यकता होती है।
पौधे ग�त नह�ं करत ेअ�पत ुव�ृ� करत ेह� |
ऊतक अ�धकतम द�ता के साथ काय� कर सकने के �लए एक �व�श�ट �म म� �यवि�थत होत ेह�। र�त, �लोएम तथा 
पेशी ऊतक के उदाहरण ह�।
जंत ुऔर पौध� के बीच उनक� व�ृ� के ��त�प म� एक और �भ�नता है। पौध� क� व�ृ� कुछ �े�� म� ह� सी�मत रहती है 
जब�क जंतओु ंम� ऐसा नह� ं
होता। पौध� के कुछ ऊतक जीवन भर �वभािजत होत ेरहत ेह�।
एक को�शक�य जीव� म�, सभी मौ�लक काय� एक ह� को�शका �वारा �कये जात े ह� | उदाहरण के �लए अमीबा म� एक ह� 
को�शका �वारा ग�त, भोजन लेने क� ��या, �वसन ��या और उ�सज�न ��या संप�न क� जाती है | 
बहुको�शक�य जीव� म� लाख� को�शकाएँ होती ह� | इनम� से अ�धकतर को�शकाएँ कुछ ह� काय� को संप�न करने म� 
स�म होती  ह� | इन जीव� म� �भ�न-�भ�न काय� को करने के �लए �भ�न-�भ�न को�शकाओ ंका समहू होता ह� | 
बहुको�शक�य जीव� म� �म �वभाजन होता ह� | 
शर�र के अ�दर ऐसी को�शकाएँ जो एक तरह के काय� को करने म� द� होती है, सदैव एक समहू म� होती ह� |
मांसपे�शय को�शकाएँ: इसके संकुचन एवं �सार से शर�र  म� ग�त होती है|
तं��का को�शकाएँ : यह संवेदनाओ ंको मि�त�क तक पहँुचाता है और मि�त�क से संदेश� को शर�र के एनी भाग� तक 
लाता ह� |
र�त को�शकाएँ : यह ऑ�सीजन, भोजन, हारम�स तथा अप�श�ट पदाथ� का वहन करता ह� | 
पौध� म� : संवहन उतक भोजन एवं जल का चालन पौधे के एक भाग से दसुरे भाग तक करत ेह� |
पौध� क� व�ृ� केवल उनके कुछ �नि�चत एवं  �वशषे भाग� म� ह� होता है | ऐसा �वभािजत होने वाले उतक� के 
कारण ह� होता है ऐसे �वभािजत होने वाले ऊतक पौध� के व�ृ� वाले भाग� म� ह� ि�थत होत ेहै | इस �कार के 
 ऊतक को �वभ�योतक ऊतक कहत ेहै | 
�वभ�योतक ऊतक व�ृ� कर आगे एक �व�श�ट काय� करती ह� और �वभािजत होने क� शि�त खो देती है िजसके 
फल�व�प वे �थायी ऊतक का �नमा�ण करती ह� |  �वभ�योतक क� को�शकाएँ �वभािजत होकर �व�भ�न �कार के 
�थायी उतक� का �नमा�ण करती ह� | 
उतक� �वारा �व�श�ट काय� करने के �लए �थायी �प और आकार लेने क� ��या को �वभेद�करण कहत ेह� | 
को�शकाएँ जो �वभे�दत होकर �व�श�ट काय� करती है और आगे �वभािजत होने क� शि�त खो देती ह� इस �कार 
क� ऊतक को �थायी ऊतक कहत ेह� | 
ये एक ह� �कार के को�शकाओ ंसे बने होत ेह� जो एक जसेै �दखाई देत ेह� इस �कार के ऊतक को सरल �थायी ऊतक 
कहत ेह� | उदाहरण: परै�काइमा, कोले�काईमा और �केरे�काइमा आ�द |
यह एक अ�य �कार का सरल �थाई ऊतक है  जो पौध� को कठोर एवं मजबतू बनाता है | इस �कार के सरल 
�थायी ऊतक को �केरे�काइमा कहत ेहै | उदाहरण: ना�रयल के �छलके |
यह एक अ�य �कार क� सरल �थायी ऊतक िजसके कारण पौध� म� लचीलापन होता है | यह पौध� के �व�भ�न 
भाग�  जसेै- प�ती एवं तना म� �बना टूटे  हुए लचीलापन लाता है | ऐसे ऊतक को कोले�काइमा कहत ेहै |  
�लि�नन को�शकाओ ंको �ढ बनाने के �लए सीम�ट का काय� करने वाला एक रासाय�नक पदाथ� है | 
को�शकाओ ंक� सबसे बाहर� परत को ए�पड�म�स कहत ेह� | समा�यत: यह को�शकाओ ंक� एक परत क� बनी 
होती ह� | श�ुक �थान� पर �मलने वाले पौध� म� ए�पड�म�स मोट� हो सकती है |
�यटू�न यह एक रासाय�नक पदाथ� है िजसम� जल अवरोधक का गुण होता है | यह म�ुयत: म��थल�य पौध� क� 
ए�पड�म�स म� पाया जाता है | 
पि�तय� क� सतह पर बहुत सी �बहुत सी छोट� छोट� �छ� पाए जात ेहै इन छोट�-छोट� �छ�� को रं� कहत ेह� |
�टोमेटा को दो व�ृक के आकार क� को�शकाएँ घेरे रहती ह�, िज�ह� र�ी को�शकाएँ कहत ेह� | ये को�शकाएँ 
वायमुंडल से गैस� का आदान-�दान करने के �लए आव�यक ह� |
जल वा�प के �प म� जल का �ास होने  क� ���या को वा�पो�सज�न कहत ेह� | 



जाइलेम एक संवहन ऊतक है और यह संवहन बंडल का �नमा�ण करता ह� | जाइलेम �े�क�स (व�ह�नका), वा�हका, 
जाइलेम परै�काइमा और जाइलेम फाइबर से  �मलकर बना है |
जाइलेम �लोएम के साथ �मलकर संवहन ब�डल का �नमा�ण  करता है और पौध� को �लि�नन को�शकाओ ं क� 
उपि�थ�त के कारण यां��क मजबतूी �दान करता है | 
�लोएम भी एक संवहन ऊतक है और यह संवहन ब�डल का �नमा�ण करता है | �लोएम चार �कार के घटक� से 
�मलकर बना है | चालनी न�लका, साथी को�शकाएँ, �लोएम परै�काइमा तथा �लोएम रेश ेसे �मलकर बना है | 
पौध� के पि�तय� से व�ृ� वाले भाग और सं�हण वाले अगं� तक भोजन और पोषक त�व  जसेै शक� रा और ए�मनो अ�ल 
आ�द का प�रवहन होता है | पदाथ� क� इस �कार क� ग�त को �थाना�तरण कहत ेहै | 
जंत ुके शर�र को ढकने या बा�य र�ा �दान करने वाले ऊतक ए�पथे�लयम ऊतक कहलाता है | �वचा, मुँह, 
आहारनल�, र�तवा�हनी नल� का अ�तर, फेफड़� क� कु�पका, व�ृक�य नल� आ�द सभी ए�पथे�लयम ऊतक से बने 
होत ेह� | 
कभी-कभी ए�पथी�लयमी ऊतक का कुछ भाग अदंर क� ओर मड़ुा होता है तथा एक बहुको�शक �ं�थ का 
�नमा�ण करता है। यह �ं�थल ए�पथी�लयम कहलाता है।
र�त एक संयोजी उतक है जो पदाथ� के संवहन के �लए एक मा�यम का काय� करता है | यह गैस� जसेै 
ऑ�सीजन और काब�न डाइऑ�साइड आ�द, शर�र के पचे हुए भोजन, हाॅम�न और उ�सज� पदाथ� को शर�र के 
एक भाग से दसूरे भाग म� संवहन करता है।
र�त के तरल आध�ाी भाग को �ला�मा कहत ेह� |
�ला�मा म� लाल र�त को�शकाएँ (RBC), �वेत र�त को�शकाएँ (WBC) तथा �लेटले�स �नलं�बत होत ेह�। �ला�मा म� 
�ोट�न, नमक तथा हॅाम�न भी होत ेह�। 
एक अ�य �कार का संयोजी ऊतक होता है, िजसम� को�शकाओ ं के बीच पया��त �थान होता है। इसक� ठोस 
आध�ाी �ोट�न और शक� रा क� बनी होती है। उपाि�थ नाक, कान, कंठ और �वास नल� म� भी उपि�थत होती है।
�दय पे�शयाँ जीवन भर संकुचन एवं �सार का काय� करती है, ये अनिै�छक होती है | इ�ह� का�ड �यक या �दय 
पेशी कहा जाता है |

पाठगत ��नो�तर :
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Q1. उ�तक �या है ?

उ�तर : एक ह� �कार क� संरचना और काय� करने वाले को�शकाओ ंके समहू को उ�तक कहत ेह� |

Q2. बहुको�शक जीव� म� उ�तक� का �या उपयोग है ?

उ�तर : एक को�शक�य जीव� म� एक अकेल� को�शका सभी मलुभतु काय� जसेै ग�त, �वसन पाचन और 
उ�सज�न आ�द को करता है | जब�क बहुको�शक�य जीव� के �वशषे काय� के संपादन के �लए शर�र के �व�श�ट अगं� 
म� �व�श�ट उ�तक पाए जात ेह� | जसेै

शर�र म� ग�त के पेशीय उ�तक काय� करता है, तो संवेदनाओ ंको शर�र के एक भाग से दसुरे भाग तक पहँुचाने के �लए तं��का 
उ�तक काय� करता है | इस �कार हम देखत ेहै �क बहुको�शक�य जीव� म� उ�तक� म� �म �वभाजन है | 

Page No. 81:

Q1. �काश सं�लेषण के �लए �कस गैस क� आव�यकता होती है ? 

उ�तर : काब�न डाइऑ�साइड | 

Q2. पौधे म� वा�पो�सज�न के काय� का उ�लेख कर� | 

उ�तर : पौधे म� वा�पो�सज�न क� ��या रं�ो के �वारा होता है | इस ��या म� पौधे क� पि�तय� से जल का �ास होता है | 
म��थल�य पौध� म� उनक� बाहर� सतह वाले ए�पड�म�स म� �यटू�न नामक पदाथ� होता है जो पौधे अवां�छत जल के �ास को 
रोकता है | 
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Q1. सरल ऊतक� के �कतने �कार है ? 

उ�तर : 

(i) परेै�काइमा

(ii) कोल�काइमा

(iii) �केलेरेनकाइमा

Q2. �रोह का शीष��थ �वभ�योतक कहाँ पाया जाता है ?

उ�तर : �रोह का शीष��थ �वभ�योतक पौधे के तने और जड़ के व�ृ� वाले  भाग म� पाया जाता है | यह व�ृ� वाले भाग म� नए 
को�शकाओ ंका �वकास करता है | 

Q3. ना�रयल का रेशा �कस उ�तक का बना होता है ? 

उ�तर : ना�रयल का रेशा �केलेरेनकाइमा उ�तक का बना होता है |

Q4. �लोएम के संघटक कौन-कौन से ह� ? 

उ�तर : �लोएम के चार संघटक ह� -

(i)  चालनी न�लका

(ii) साथी को�शकाएँ

(iii) �लोएम परै�काइमा तथा

(iv) �लोएम रेशे
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Q1. उस ऊतक का नाम बताएँ जो हमारे शर�र म� ग�त के �लए उ�तरदायी है।

उ�तर : पेशीय उ�तक |

Q2. �यरूॉन देखने म� कैसा लगता है?

उ�तर : तं��का ऊतक क� को�शकाओ ंको तं��का को�शका या �यरूॉन कहा जाता है। �यरूॉन म� को�शकाएँ के��क तथा 
को�शका��य (साइटो�ला�म) होत ेह�। इससे लंबे, पतले बाल� जसैी शाखाएँ �नकल� होती ह�। �ायः ��येक �यरूॉन म� इस तरह 
का 
एक लंबा �वध� होता है, िजसको ए�सॉन कहत ेह� तथा बहुत सारे छोट� शाखा वाले �वध� (ड�डराइ�स) होत ेह�। एक तं��का 
को�शका 1 मीटर तक लंबी हो सकती है।

Q3. �दय पेशी के तीन ल�ण� को बताएँ।

उ�तर : �दय पेशी के तीन ल�ण �न�न�ल�खत ह� -

(i) �दय क� पे�शयाँ जीवन भर लयब� होकर �सार एवं संकुचन करती रहती ह�।

(ii) ये पे�शयाँ अनिै�छक होती है जो �बना थके काय� करती रहती ह� | 

(iii) �दय क� पेशी को�शकाएँ बेलनाकार, शाखाओ ंवाल� और एक-क� �क�य होती ह�।



Q4. ए�रओलर ऊतक के �या काय� ह�?

उ�तर : ए�रओलर संयोजी ऊतक �वचा और मांसपे�शय� के बीच, र�त न�लका के चार� ओर तथा नस� और अि�थ म�जा म� 
पाया जाता है।

काय� (functions) :

(i) यह अगं� के भीतर क� खाल� जगह को भरता है,

(ii) आतं�रक अगं� को सहारा �दान करता है |

(iii) ऊतक� क� मर�मत म� सहायता करता है।

अ�यास-��नावल�

Q1. ऊतक को प�रभा�षत कर�।

उ�तर : एक ह� �कार क� संरचना और काय� करने वाले को�शकाओ ंके समहू को उ�तक कहत ेह� | 

Q2. �कतने �कार के त�व �मलकर जाइलेम ऊतक का �नमा�ण करत ेह�? उनके नाम बताएँ।

उ�तर : जाइलेम ये चार �कार के घटक� से �मलकर बना है - 

(i) इलेम �े�क�स (व�ह�नका)

(ii) वा�हका

(iii) जाइलेम परै�काइमा और

(iv) जाइलेम फाइबर

Q3. पौध� म� सरल ऊतक ज�टल ऊतक से �कस �कार �भ�न होत ेह�?

उ�तर : 



Q4. को�शका �भि�त के आधार पर परेै�काइमा, कॉले�काइमा और ��लेरे�काइमा के बीच भेद �प�ट कर�।

उ�तर : 

Q5. रं� के �या काय� ह�?

उ�तर : �टोमेटा का काय� (Functions of stomata):

(i) वा�पो�सज�न क� ��या भी �टोमेटा के �वारा होती है | 

(ii) गैस� का आदान-�दान भी �टोमेटा के �वारा ह� होता ह� | 

Q6. तीन� �कार के पेशीय रेश� म� �च� बनाकर अतंर �प�ट कर�।



उ�तर : 

(a) रे�खत पेशी

(b) �चकनी पेशी 

(c) का�ड �क (�दयक) पेशी 



Q7. का�ड �क (�दयक) पेशी का �वशषे काय� �या है?



उ�तर : 

Q8. रे�खत, अरे�खत तथा का�ड �क (�दयक) पे�शय� म� शर�र म� ि�थत काय� और �थान के आधर पर अतंर �प�ट कर�।

उ�तर : 

Q9. �यरूॉन का एक �चि�हत �च� बनाएँ।

उ�तर : 

Q10. �न�न�ल�खत के नाम �लख�ः 
(a) ऊतक जो मुँह के भीतर� अ�तर का �नमा�ण करता है। 
(b) ऊतक जो मन�ुय म� पे�शय� को अि�थ से जोड़ता है। 
(c) ऊतक जो पौध� म� भोजन का संवहन करता है। 
(d) ऊतक जो हमारे शर�र म� वसा का संचय करता है। 
(e) तरल अधा�ी स�हत संयोजी ऊतक। 
(f) मि�त�क म� ि�थत ऊतक।

उ�तर : 

(a) सरल श�क� ए�पथे�लयम

(b) कांडरा

(c) �लोएम 

(d) ए�डपोस �ट�य ू(वसामय उ�तक)

(e) र�त 

(f) तं��का उ�तक 

Q11. �न�न�ल�खत म� ऊतक के �कार क� पहचान कर�ः 
�वचा, पौधे का व�क, अि�थ, व�ृक�य न�लका अ�तर, संवहन बंडल।

उ�तर : 

(i) �वचा - �त�रत श�क� ए�पथे�लयम

(ii) पौधे का व�क - कॉक�  र��त उ�तक 

(iii) अि�थ - संयोजी उ�तक 



(iv) व�ृक�य न�लका अ�तर - घनाकार ए�पथे�लयम 

(v) संवहन ब�डल - ज�टल उ�तक (जाइलेम और �लोएम)  

Q12. परेै�काइमा ऊतक �कस �े� म� ि�थत होत ेह�?

उ�तर : 

Q13. पौध� म� ए�पड�म�स क� �या भ�ूमका है?

उ�तर : पौधे म� ए�पड�म�स क� �न�न�ल�खत भ�ूमका है -

(i) यह जल क� हा�न कम करके पादप� क� र�ा करती ह� | 

(ii) यह जल ��तरोधी परत, जल के हा�न के �व�� यां��क आधात तथा परजीवी कवक के �वेश से पौध� क� र�ा करती है | 

(iii) इसक� जेल� जसैी पदाथ� जल ��तरोधी परत का �नमा�ण करती है | 

(iv) जड़� क� एपीडम�ल को�शकाएँ पानी को स�खने का काय� करती ह� | 

Q14. छाल (कॉक� ) �कस �कार सरु�ा ऊतक के �प म� काय� करता है?

उ�तर : 


